



话 ● 普惠幼儿园到底惠在哪？  
题 ● 评估标准如何认定？  
● 如何保证办园质量？

对 ● 居民代表：长沙市民  
话 ● 释疑嘉宾：长沙市教育局基础  
教育处

互 扫一扫加入  
动 市民问政  
公众信息号



议政

保证补贴能让  
幼儿受益是关键

政府建立财政对普惠园的奖励性补助制度，当然是好事。补助经费可用于改善办园条件、提高教职工待遇、降低收费标准。

不过，不论是对民办园的资助，还是加大公办园的部署，关键是政府在学前教育中要唱主角。补贴能否到位、如何保证补贴资金让幼儿和家长受益，都是政府和教育行政部门在实践操作中需要注意的问题。

如果补贴不到位，幼儿园可能迫于政府的压力降低学费，但照样可以巧立名目收取其他费用，或降低保教质量。如果监管不到位，就可能与普惠初衷背道而驰。同时，民办园也须有行业的内在监督和规范。

多方发力，普惠之路才能走得更远更好。

延伸

长沙4种方式扩充  
公办和民办普惠资源

为破解“入园难”、“入园贵”，长沙市政府今年出台了《关于进一步加快学前教育发展的补充意见》，4种方式扩充公办和民办普惠资源：除了加快普惠性民办幼儿园建设的认定外，还要求各区县(市)政府科学合理规划建设公办幼儿园、加强小区配套幼儿园建设、支持企事业单位办园。

首先是大力发展农村公办幼儿园。以乡镇为单位建设中心幼儿园，2000人以上的村可单独建幼儿园。

其次是加强小区配套幼儿园建设。城区旧城改造和新区建设时，规划建设好与居住人口相适应的配套幼儿园。严禁开发建设单位私自将配套幼儿园出售、转让、租赁给单位和个人，或自行开办。对已改变性质和用途的，由当地政府依法收回。

此外，支持企事业单位办园。创新政府购买服务方式，各级政府参照公办幼儿园财政投入和教职工管理政策，出台支持国有企事业单位办园的具体措施，提高其面向社会提供公共服务的能力。

# 长沙普惠幼儿园到底惠在哪？

政府补贴，家长年省5000元 明年515所普惠园或可按新标准收费

公办园难进，民办园太贵，如何让  
孩子上一个性价比高的幼儿园，家长们  
煞费苦心。

长沙市教育局12月公布普惠性民  
办幼儿园认定结果，最终确定515家，市  
本级设立奖补专项1000万元，以“以奖  
代补”的方式补助到各区县(市)。

政府掏钱补助民办园，受惠的当然  
是家长，那么普惠园有啥评估标准？到  
底惠在哪儿？三湘都市报记者近日展开  
调查，并请长沙市教育局基础教育处详  
细解答。

■记者 贺卫玲 实习生 何亮



制图/陈臻元

Q&A  
市民问政

## 如补贴到位，明年按新标准收费

**市民：**普惠园的认定和管理由谁负责？

长沙市教育局基教处：其认定和管理由教育行政部门负责。根据办园条件、办园行为、保教质量等，将民办园定为一、二、三、四级，分别对应公办园的省、市、区县(市)示范园和标准园，参照相应级别的公办园确定收费标准。普惠园实行动态管理，有效期3年，一年一评估。

普惠园认定设立专家评审团，由三部分成员组成：现任省、市级示范幼儿园园长；长沙市学前教育协会会长、副会长，优质大型连锁民办园负责人；行政主管部门，市教育局相关处室负责人。

市教育局制定了《长沙市普惠性民办幼儿园评估标准》，包括每间教室的面积，每个班的玩具、图书等，都有明确细则。

**市民：**民办园申请普惠园需要走哪些程序？政府怎么补助？

长沙市教育局基教处：普惠园按以下程序认定：

1、按属地管理原则，具备条件的民办园自愿向所在区县(市)教育行政部门提出书面申请，教育行政部门组织等级评

定，实行分级管理，一、二级由市级教育行政部门评定，三、四级由区县(市)教育行政部门评定。

2、普惠园定级后，参照公办园收费政策，由物价部门核定收费标准。

3、教育行政部门向社会统一公示名单、等级及收费标准。

4、公示无异议的，由教育行政部门统一发文认定、统一授牌。

5、区县(市)政府根据民办园等级评定结果和区县(市)财政状况确定补贴标准。市本级设立普惠园奖补专项1000万元，根据各区县(市)开展普惠园扶持工作的努力程度、财政投入力度等因素，以“以奖代补”的方式补助。补助经费以当年3月、9月核定的在园幼儿数为基数计算和拨付。

**市民：**普惠园收费标准如何？

长沙市教育局基教处：一级园对应省级示范园，每月收600元保教费；二级对应市级，每月500元；三级对应区县示范园，每月400元；四级对应标准园，每月350元。但根据实际运营情况的不同，普惠园的收费标准可以略高于相应标准。

目前农村的幼儿园都可达到收费标准，但城区很多

幼儿园仅靠政府补贴和公布的保教费标准还是很难维持，因此物价部门会逐一一对城区普惠园进行核价、公示，再确定收费。只要政府补贴到位，明年这515所普惠园将按新的标准收费。

**市民：**普惠园有退出机制吗？如何保证质量？

长沙市教育局基教处：普惠园在有效期内自愿退出的，应于当年1月中旬前以书面形式向区县(市)教育行政部门提出申请，经审核批准后退出。退出后，在园幼儿保教费、住宿费收费标准实行“老生老办法、新生新办法”。

普惠园出现以下情形的，取消其普惠园资格，取消或收回当年补贴资金；情节严重的，依法追究负责人及其他相关人员责任：

- 1、未经教育行政部门同意，将幼儿园转让或变相转让给第三方经营的；
- 2、超标准收费的；
- 3、办园行为不规范，出现严重违背学前教育规律、严重损害幼儿身心健康行为的；
- 4、财务管理混乱，补贴资金挪作他用，套取国家资金的；
- 5、办园质量低劣，民意调查满意率低于60%的；
- 6、出现重大安全责任事故的。

记者调查

入园难、入园贵困扰家长

近年来，公办园学位紧缺，民办园又收费很贵，这让工薪家庭的父母非常纠结。

如果孩子能进入公办园，家庭为此的年开支或许只需要万元左右；但如果进入民办园，开支就有成倍增加的可能。在长沙，公办园每月收费1000元左右，而质量稍好的民办园每月超过3000元。

周女士住长沙星沙汽配城紫晶城小区，儿子明年上幼儿园，最近她考察了家附近的四五个幼儿园，感觉不是太贵、太高端，就是太便宜、太小不放心。“紫晶城小区幼儿园，价格1680元，感觉性价比不高；星沙六艺天骄幼儿园是公立园，但园车要绕1个多小时；附近还有个公立园，只要900元，但是很难进；世界之窗旁边的幼儿园4000多元一个月，负担不起。”周女士说，想找一个每月1000-1500元之间的幼儿园真心难。

民办园成普惠园后降价了

不过，随着政府认定的普惠园越来越多，长沙娃上幼儿园可省不少钱了。

位于岳麓区新城小区内的华夏之星幼儿园，今年被认定为普惠性幼儿园一级园(相当于公办园的省示范性园)，去年价格还是每月1480元，今年3月降到了每月980元，其中包括680元的保教费和300元的伙食费。

该园园长崔丹说，“民办园的价格一直都是涨的，2012年开园的价格就是1280元一月，2013年涨到1480元，像这样大幅度降价，是第一次。”

虽然价格降低了，但质量却是有保证的，因为政府有补助。降价之后，很多附近小区的家长都来咨询，今年招生比去年同期增长了近40个，现在幼儿园已有160多个孩子了。

崔丹说，按一年10个月计算，降价后家长可年省5000元学费。而对于幼儿园自身来说，也希望在政府的引导下，办出高品质的教育。

普惠园最高可得12万元政府补贴

岳麓区教育局教育科王艳介绍，就办园条件来说，和华夏之星同等级别的民办园，如果没有认定为普惠园，收费一般在每月2000元以上，少的也要1600-1800元。

2013年，岳麓区认定的普惠园有24所，区级财政拨款100万元用于补贴这些幼儿园。今年，普惠园增加到39所，财政补贴也增加到130万元左右。“加上中央、省、市、区四级财政补贴，一个普惠园能得到的政府补贴最高可达10-12万元。”王艳说。